

沭马风景区：

临沂中南崛起的旅游脊梁

沭河古道 迎来开发新机

今年6月6日，沭河古道迎来了焕发生机的机遇，市委书记、市人大常委会主任张少军到临沭视察沭河古道景区开发建设工作；6月8日，张少军书记又主持召开沭河、马陵山风景旅游区规划建设座谈会，指出沭马风景旅游区的规划开发建设是临沂市继蒙山、沂水水系开发建设之后

的又一亮点，必将成为临沂旅游大发展的重要增长点，推进临沂市旅游大格局的形成。

目前，7个筑好的河心岛、1条新航道和新栽植的芦苇、柳树、黑松、迎春等植物，已出现在沭河古道临沭段内。

作为一个老临沭人，王磊对未

来的沭河古道也满怀期待：根据规划要求，等沭河古道、马陵山景区开发建设完毕后，游客就可以乘船从市区出发，沿着沂河顺流而下，直达沭河古道、马陵山。到那时，临沭的旅游人气会更足，两岸的老百姓也会更高兴——旅游业兴盛了，他们的日子会更好过。

十大景点力撑 马陵山景区

据郯城县马陵山景区党工委书记、管委会主任李晓法介绍，马陵山景区规划面积186平方公里，北起泉源乡段宅村，南到红花镇孙塘村，南北相距56公里。将以沭河古道、马陵古道为轴线，规划从北向南建成九道湾样山景区、马陵温泉度假村、清泉寺森林公园、马陵古镇、齐魏马陵之战古战场遗址公园、黄圈生态休闲度假区、王家生态休闲度假区、老虎崖攀岩自驾游营地、麦坡

地震地质公园和黑龙潭望海楼风景区等十大景区，力争用3年时间建成兵学文化、地质奇观、生态休闲于一体的国家5A级景区。

在与李晓法的交谈中记者得知，以孙膑、庞涓而出名的齐魏马陵之战古战场遗址公园，已于今年3月初开工建设，目前基本完成公园大门、入口广场、古代军事博物馆建设用地上的附属物清理工作。目前孙膑指挥塔主体工程也已经完工。

待公园规划评审后，将与沭马风景旅游区总体规划对接，全面开工建设古战场遗址公园，年底形成接待能力。

8月1日中午，记者一行穿行在庞涓沟，亲眼见证了景区开发的部分成果。又名独龙涧的庞涓沟上面，巧妙地建起了木栈道。虽然没有了金戈铁马的场景，但是，行走在漫漫古道中，山风吹来，松涛阵阵，一种敬畏之意、怀古之情还是油然而生。

山水相牵 沭马风景区

有山有水的景区让人期待。沭马风景旅游区将让具有上千年历史的沭河古道和马陵山连在一起，让这两个风景带的“石门夜雨”景观、马陵之战古战场等景点的明天更让人向往。

“沭马风景旅游区的建成，尤其是对齐魏马陵之战古战场遗址的开发建设，将会是我市旅游业、全国乃至全世界军事文化旅游的一大亮点，会大大提高我们临沂的旅游档次和品位，更会促进我市旅游业全

方位向前发展。”8月2日，中国孙子兵法研究会理事、北大孙子兵法研究中心研究员、银雀山汉墓竹简博物馆研究员杨玲，向记者谈了对沭马风景旅游区开发的看法。

同时，作为历史学者，杨玲也给出了风景区建设过程中的一些建议。她认为，决策者和建设者要持之以恒，把这个风景区建设下去。同时，要保留景点的文化内涵，尤其传统的历史文化，还要保留古遗址、古河道的历史原貌，不要过度开发。

杨玲的这些建议，也与省旅游局局长于冲的要求不谋而合。于冲6月底在临沂期间听取了有关汇报后，认为临沂市重视沭马风景旅游区的规划开发建设，这是构建蒙山沂水大旅游格局的重要组成部分。随着开发建设的深入，沭马风景旅游区必将成为临沂旅游业乃至全省旅游业发展的又一新亮点。

本报记者 韩纪功 左肖 实习生 朱春晓 通讯员 王楠楠 蔡艳华

两个古道，因为一个决策，连在了一起，由此即将形成的有山、有水的风景区也令人期待。

今年6月底，临沂市委、市政府作出规划建设沭马风景旅游区的重大决策，通过规划提升，将把沭马风景旅游区打造成为一条以临沭沭河古道连接临沂中心城区至郯城马陵山景区的综合性旅游风景带，进一步激活临沂中南部旅游文化产业。这一决策，将让沭河古道及位于其下游的马陵古道在沉寂千年后，再次焕发勃勃生机。

臻品房源 绝版地段

174—194M² 舒适居所，洋房品质，平民价位！

· 学区现房在暑期八月清凉引爆 ·

174—194M² 舒适居所，洋房品质，平民价位！

· 学区现房在暑期八月清凉引爆 ·

现房
销售

杏坛中心城

新城中心 | 绝版地段 | 双学区 | 观景大宅

- 【品质地产】174-194M²舒适居所，品质立竿见影。
- 【新城中心】北城新区中心，市直文教、科技、医疗核心区域，无与伦比。
- 【现房实景】实景现房发售，即买即住，所见即所得，最放心拥有。
- 【全程名校】外国语、北城小学、临沂新四中、三佳国际学校旁。
- 【豪华配套】沂蒙路贯穿一线物业，共享“三纵一横”。



临矿置业

销售热线：8726777/778

项目位置：北城新区沂蒙路与二环二街交汇处（四中西侧斜对面）
开发商：山东临矿集团房地产有限公司